

寿光依法理顺农村集体经济债权债务关系

一两千元的工程，也得签合同

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽

7月19日，寿光市文家街道蔡西村党支部书记钟明请来法律顾问、寿光兴源法律服务所主任毛相顺，咨询一件合同到期处理事宜。

2009年4月25日，蔡西村与陈庆忠签订一份农村经济承包合同，到今年4月25日到期。蔡西村多次联系陈庆忠，但对方一直说在内蒙古没有回来。“要不是牵涉地面附着物，也很好办理。但陈庆忠在土地上建设了养鸡棚，就难拆除了。”钟明说，村里对这样的合同无能为力，陈庆忠又不回家，村里没权拆除。

“合同到期了，还见不到人，这是有意躲避，以达到占用的目的。按照法律规定，可以在《寿光日报》刊登公开解除合同纠纷通知书，限期清除附着物，返还土地给村委。并把通知书拍照给他，通报7日后，逾期不清理土地附着物，村委依法处置。”毛相顺说。

“毛相顺帮我们出谋划策，协调解释，我们心里就有底了。”钟明说。

今年6月，寿光在全市范围内部署开展规范和清理农村集体经济合同专项行动，依法清理、完善各类农村集体经济合同，理顺合同债权债务关系，规范农村经济事务管理。

“清理规范合同，着力提升农村集体资产管理使用效益，提升村级依法治理水平，为村‘两委’换届和农村经济社会发展营造良好的社会环境。”寿光市委政法委常务副书记王维春说。

据了解，此次专项行动由寿光市综治办牵头，各镇（街、区）具体负责，整个行动从6月5日开始至9月底结束，分宣传发动、清理规范和总结验收三个阶段进行。清理规范的范围是全市各农村集体经济组织或者村民委员会



□石如宽 报道

寿光兴源法律服务所主任毛相顺(中)，在蔡西村帮着理顺合同。

会与自然人、法人以及其他组织于2017年5月31日之前订立、目前正在履行的各类经济合同(含书面合同和口头合同)。

为保障专项行动顺利进行，寿光出台了相关意见，明确了总体要求、工作目标、清理规范对象与范围、实施步骤等。

“以前的要理顺，以后的要依法公开透明。事情公开透明了，百姓没有意见了，就不上访了。”毛相顺说。

如今，村里人的法律意识日渐增强。哪怕是一两千元的小工程，台头镇三座楼村党

支部书记刘瑞祥，都忘不了提醒自己一句：“得跟对方签合同。有了合同，就有了证据，有了证据，就有了保障。”刘瑞祥说。

干了6年的村干部，古城街道野虎村党支部书记张树铭常把“证据”挂在嘴边，也就是最近的习惯。习惯的养成，从调处纠纷中来。多年前，村里的集体土地租给了一位村民，约定租期15年。到期后，对方不仅不愿让出，还坚称当年约定的租期是35年。双方谈不拢，事情僵在了那儿。

寿光推进三级综治中心标准化建设

一站式法律服务，解群众难题

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽
本报通讯员 孙晓明

“建好综治中心大厅，一旦百姓有了综治、维稳、司法、信访等问题，我们都可以到大厅内接待了。”7月21日，寿光市洛城街道办事处综治中心副主任郝勇说。

记者了解到，洛城街道综治中心大厅已经建成，进入内部装修阶段。据了解，大厅将按功能分为群众接待大厅、指挥调度室、矛盾纠纷调解室、联席会议室、档案室等。

“市信访局、市司法局等部门在群众接待大厅对应设置业务服务窗口，为来访群众提供‘一站式’法律服务。”郝勇说。

今年，寿光启动新一轮综治中心标准化、规范化、实体化建设。

自2009年，寿光就开始建设市镇村三级综治中心。寿光市委政法委书记武志强认为，三级综治中心在加强基层社会治理、维护社会稳定、服务辖区群众方面发挥了重要作用。但由于思想认识、重视程度等因素制约，镇村两级综治平台运行中不同程度地存在作用弱化、办

为群众提供“一站式”服务。

“主要就是整合资源，将中心打造成镇域集社会治理、平安建设、信访维稳、公共服务等功能于一体的实战平台。”文家街道综治中心副主任信景峰说。

文家街道综治中心，不仅有法律服务中心、接待大厅，还有警示教育室、心理咨询室等。“各种功能的房间都有，可以更好地处理业务，也便于百姓表达诉求。”信景峰说。

据介绍，人员配备上，镇街中心设主任1名，由镇（街、区）综治维稳工作分管领导兼任；专职副主任1名，由综治办副主任担任，负责中心日常工作。同时，配备工作人员不少于4人。

信景峰说：“过去只有2名工作人员，事情多，忙不过来。现在人多了，还有专业的法律工作者帮我们协调，能更好地处理百姓诉求。法律专业人员，百姓更容易信服。”

7月21日，一对夫妇就房屋拆迁问题来到文家街道综治中心。信景峰和兴源法律服务所主任毛相顺等人接待了他们。

“我们与综治中心资源共享，优势互补，也为基层执政矛盾化解起到重要作用。”毛相顺说。

村级层面，寿光各村也拿出专门办公场所设立综治中心。村法律顾问、社区律师定期到综治中心提供法律服务、开展法制宣传、化解矛盾纠纷。

目前，寿光三级综治中心标准化建设已全面铺开。按照规划，到今年11月底，市镇两级综治中心规范化建设全部达标，村级综治中心达标率达到60%以上。到2018年上半年，村级综治中心将全部达标。

武志强认为，全部达标后，寿光将形成以市综治中心为指挥枢纽、镇（街、区）综治中心为实战平台、村（社区）综治中心为基础，以综治信息化为技术支持，镇级综治中心、公共法律服务中心、矛盾纠纷调处中心“三个中心”一体化运行，纵向上下贯通、横向左右互动的社会治理三级组织架构，实现社会治理工作“一体化指挥、多元化联动、常态化运作”，有效维护全市社会稳定。

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮
本报通讯员 张书功

在中国美术家协会公布的2016年新会员名单中，寿光人于福生榜上有名。至此，寿光本土中国美协会会员达到4人。

在不同时期，于福生共有五幅（包括合作）入选全国美展的作品中，有三幅与寿光蔬菜有关。于福生的艺术创作为何与蔬菜紧密相连？这些民间元素又为何一再打动评委？

父亲是潍坊寒亭人，母亲是寿光人，于福生在寿光，长在寿光。寒亭是杨家埠木版年画和风筝的发祥地，小时候爷爷就经常给于福生扎制风筝，制作年画。于福生的父亲是名医生，善长钢笔画，也喜欢字画收藏。母亲是教师，通情达理，有知识。自幼受家庭熏陶，于福生幼小的心灵种下了一颗艺术的种子。后来，于福生从医11载，从事计划生育宣传14年，但绘画从未间断。他还自学7年，考取了美术大学文凭。于福生说：“所有的经历都是一种恩情，滋养着我绘画的种子生根发芽。”

2000年，经人引荐，于福生借调到寿光菜博会组委会，从事展厅艺术设计。将艺术和蔬菜有机结合，让蔬菜表现出艺术之美，成了于福生探究的方向。这一干，就是13年。

13年专注蔬菜艺术的工作实践，也深深影响着于福生的艺术创作。第十二届菜博会上，他与二哥于新生合作的《飘香的风》，与杨国春合作的《春牛献瑞》同时入选第十一届全国美展，并分别获得山东省“国庆60周年美展”一等奖。

寿光每年向外地输出很多男性技术员，女人成了家里的顶梁柱，既要做家务、照顾孩子，还要从事蔬菜生产。“我要歌颂寿光妇女在蔬菜生产中的重要作用。”于福生说，他有感而发提出创意，并与二哥合作完成了《飘香的风》。

■ 寿光文化之星

于福生：挖掘菜乡之美

《飘香的风》以年画的艺术表现形式，描绘了菜乡妇女挑着菜篮子，奔走在致富路上的场景。菜篮子里坐着的胖娃娃、妇女脖子上挂着的钥匙、飞舞的蝴蝶，这些物象令画面更加生动、丰富。

2013年，于福生进入北京凤凰岭美术馆龙瑞工作室山水画课题班，跟随龙瑞、王鲁湘、张培武老师学习。“北京的学习，让我对中国的传统文化进行了一次系统的梳理。”于福生说。

学习期间，于福生创作的《吉祥宝贝》入选“希望的田野·2016中国农民画作品展”。他与杨秀臣合作创作的作品《清和我心》入选“2016年全国中国画作品展”。作品《故事中的小城》入选“翰墨青州·2016中国农民画作品展”。

寿光美协主席孙立认为，《吉祥宝贝》以寿光蔬菜大棚为背景，大棚里硕果累累，一对童男童女玩耍、私语，表现了菜乡人美满富足、吉祥安乐的精神面貌。

作品中，于福生运用了年画的表现形式，以心造象，不拘泥于形似，而注重神似。画面中的南瓜、葫芦、蝴蝶等物象既有现实生活的依据，更有浪漫的气息。南瓜、葫芦与蝴蝶的巧妙结合，象征着生生不息，童男童女、祥云、葫芦寓意吉祥。这幅作品，还被一些地方用作了宣传画。

“只有深入生活创作出来的作品，才容易

感染人、打动人。”于福生说，“我会用更多的精力关注家乡，进一步挖掘寿光的蔬菜文化，表现菜乡之美。”

▼于福生在展示他的画作《吉祥宝贝》。
□石如宽 报道



420名志愿者

弘扬传统文化

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮
本报通讯员 张永升

惠民村是寿光市传统文化宣教中心、市文明办、市妇联、市民政局、市文广新局、圣城街道、洛城街道联合主办的“孝心示范村”创建试点。

惠民村共有340余人，多数以种棚、务农为收入来源。多年来，村民勤劳朴实，民风淳朴，是远近闻名的和谐村。据了解，孝心示范村活动内容有树孝风、定孝制、开讲堂、推孝贤、行孝事。

寿光市关工委主任、传统文化宣传教育中心主任王茂兴说，孝心示范村弘扬中华民族传统美德的同时，大力倡导孝道，培育良好的家风、村风，形成行孝和向善的良好社会风尚。

孝心示范村仅仅是传统文化宣教中心宣传传统文化的内容之一。2015年，寿光响应党中央弘扬中华优秀传统文化的号召，成立了传统文化宣教中心。宣教中心招募了420名志愿者，组成传统文化宣教群体，与大众面对面，传播传统文化，教化人心。

志愿宣讲团420人

2015年12月27日，寿光市儒学讲堂开学典礼在孙家集街道三元朱村开班。

“当前，广大市民物质生活水平年年提升，但受多种因素的影响，同全国一样，精神文明方面出现了一些新问题。通过弘扬传统文化，以此来修复、涵养、提升精神文明。”王茂兴说。

传统文化的弘扬首先要解决“谁来讲”的问题。为此，宣教中心通过媒体发布传统文化志愿者讲师招募通知，160多人加入传统文化志愿者讲师团。每隔一周，讲师们从全市各镇街赶到所负责的学校、企业、村庄，引经据典，润化人心。如今志愿者讲师团成员达到了420多名，分为15个小组，每个镇街区一个组。

11月16日，古城街道弥苑社区，来自周边十几个村的村民正在倾听讲师团成员韩冠生的宣讲。韩冠生不时离开座椅，走来走去，跟大伙分享着孝德精义和事例。

“搞好传统文化教育是凝聚正能量的有效途径，有这样一个平台让我们去学习和交流传统文化，我无比高兴。”78岁的韩冠生说。

“投身传统文化与学习宣讲，能感受到一种发自内心的欢悦。”志愿者讲师李海梅说。

小家和睦国家兴

6月26日，田柳一中活动讲堂内坐满了人，传统文化志愿宣讲团正在进行孝德文化宣讲，讲师旁征博引，在场师生听得津津有味。

7月2日，寿光市职业教育中心学校举行题为“实现中国梦，教育是关键”的专题报告会。会场内，没有人交头接耳，左顾右盼。

“要通过当前社会上出现的孝敬老人不够、是非不分等现象，要从培养孝德入手，夯实思想道德建设根基，让传统美德植根人心、落地开花。”王茂兴说。

儒学讲堂、国学讲堂、道德大讲堂，如今，形式多样的传统文化传播在寿光市尤其是中小学中掀起热潮。按照“整体推进、重点突出”的传统文化传播思路，寿光全市中小学生学习诵读经典活动全面推进，根据学生年龄，经典内容由浅及深，诵读常年不断。

“通过对学生及家长进行传统文化的传播和教化，志在构建以家庭为核心的文化生态。一个个小家和睦了，社会主义核心价值观就真正落地了。”王茂兴说。

以进学校为重点，讲师团成员每人联系1-2个村的学习小组，全市975个行政村，每村一个学习小组；每个镇街区确定一处规模以上企业为试点，对员工进行传统文化教育学习，每月一次，每期一年。不少镇街区、市直部门纷纷邀请讲师团给机关干部讲传统文化，让干部做孝老的表率。

目前，学习践行传统文化已在学校、农村（社区）、机关有序开展。

孝德讲述故事化

教人行孝首先从自己做起，做孝敬父母老人的表率，这是传统文化志愿者讲师团成员的共识。不讲天边讲身边，多举身边的例子，把孝德“故事化”，是讲师们传输传统文化的又一方法。

“这些身边的故事，最容易激发起埋藏于大众心中质朴的道德情怀。这样的讲堂正是家长和孩子们迫切需要的。”圣城中学学生家长李健说。

“我以前觉得给父母买东西就算尽孝道。听了演讲后，才知道这只是尽孝的一个方面。老师讲的养亲、敬亲、谏亲等都应该做到。”寿光三里小区居民王大文说。

世纪学校学生听完宣讲后，一名学生因为上学原因，很久没回老家看望爷爷，当天傍晚放学就先给爷爷打去了电话。

2年多来，420位讲师，975个村，300多次宣讲，5万多受益群众，这是寿光传统文化志愿者讲师们的付出。

羊口中心小学

有了创客教室

□记者 石如宽 报道
本报寿光讯 7月24日，记者在寿光羊口中心小学教学楼三楼看到，创客教室内，存放着扳手、锯子、钳子、吹风机等操作工具，还有3D打印机等。

“2台3D打印机就花去2万多元，但能激发学生的动手操作能力和想象力，钱花得值。”羊口中心小学校长丁其永说。

据了解，自2016年11月23日创客教室投入使用以来，这里便成了最受孩子们喜欢的地方。丁其永认为，创客教育集创新教育、体验教育、项目学习等为一体，契合了学生富有好奇心和创造力的天性，能够改变孩子们的学习方式，激发创造力和想象力。